
NOVÉ JEVY V PRÁVU NA POČÁTKU 21. STOLETÍ

NOVÉ JEVY V PRÁVU NA POČÁTKU 21. STOLETÍ

Tisková zpráva

Ve dnech 17.-18.4. 2008 se pod záštitou rektora Univerzity Karlovy v Praze konala v Karolinu mezinárodní konference

Nové jevy v právu na počátku 21. století,

pořádaná Právnickou fakultou UK v rámci jejího výzkumného záměru

Kvantitativní a kvalitativní proměny právního řádu na počátku 3. tisíciletí.

Na konferenci byli pozváni zástupci všech tří klíčových mocí ve státě – výkonné, zákonodárné a soudní a dále i představitelé sféry bankovní a kontrolní. Smyslem konference bylo, aby se každý z těchto představitelů vyjádřil ze svého pohledu k současnému vztahu práva a novým jevům, které v právu zaznívají.

Pozvání přijali a konference se zúčastnili např. předseda Senátu Parlamentu ČR MUDr. Přemysl Sobotka, předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Ing. Miloslav Vlček, předseda Ústavního soudu ČR JUDr. Pavel Rychetský, předseda Legislativní rady vlády ČR JUDr. Cyril Svoboda, guvernér České národní banky Doc. Ing. Zdeněk Tůma, CSc. a prezident Nejvyššího kontrolního úřadu Ing. František Dohnal. Akce se dále zúčastnili další významní představitelé právní praxe, jako např. předsedkyně Nejvyššího soudu JUDr. Iva Brožová, veřejný ochránce práv JUDr. Otakar Motejl, předseda Městského soudu v Praze JUDr. Jan Sváček ad., předseda Notářské komory ČR JUDr. Martin Foukal ad.

Nosným motivem celé řady vystoupení byl vztah psaného práva a práva soudcovského. Toto téma zaznělo jak v projevech pana předsedy senátu, tak do jisté míry i v projevu dr. Rychetského, pana předsedy Vlčka a také u rektora Univerzity Karlovy prof. Hampla. Příspěvky se zabývaly otázkou, do jaké míry je třeba mít skutečně silný zákon, v němž jsou popsány všechny detaily, což však někdy vede k zneprůhlednění legislativy a k přetíženosti a do jaké míry by měl být větší důraz kladen na aplikační praxi, úvahu soudů a vůbec orgánů, které právo aplikují.

Guvernér Centrální banky se zamýšlel nad problémem současné krize finančních trhů, kde se vytváří velmi silné nástroje regulace a přitom se zapomíná na klasické, základní principy jejich fungování.

Projev předsedy Dohnala navázal na myšlenku pana rektora, že jsme v naší společnosti neustále svědky pohrdání právem na nejrůznějších úrovních - předseda Nejvyššího kontrolního úřadu mj. zmínil, že se sám často ve své praxi setkává i se snahami obhajovat porušování práva veřejnou nebo politickou mocí.

Výstupem konference nebude klasický sborník - Právnická fakulta plánuje vydání čtyřsvazkové monografie, jež bude shrnovat nejen myšlenky, které zazněly na konferenci, ale která bude zároveň také výstupem z pětiletého výzkumného záměru **Kvantitativní a kvalitativní proměny právního řádu na počátku 3. tisíciletí**, realizovaného pod vedením prof. Michala Tomáška z PFUK.

Monografie by měla mít dvojí poslání – měla by být jakýmsi teoretickým obrazem současných výzev právní vědy na přelomu století, ale měla by být i určitým posláním pro praxi, která by v ní měla nalézt celou řadu odpovědí na nejrůznější otázky, neboť – jak uvedl prof. Michal Tomášek z PFUK: *“Půjdeme-li dále cestou větší volnosti aplikace práva, menší svázanosti všeobjímajícími zákony a budeme-li chtít více využívat soudního precedentu, volného uvážení soudu, pak by tyto právní principy měly být v této podobě formulovány, neboť sama věda pro vědu nemá valný význam. Zásadním měřítkem úspěšnosti toho výzkumu, konference i plánované monografie je pro mne právě onen odraz v praxi, jak o tom také hovořil pan rektor – tzn. rekodifikace celé řady právních odvětví – občanského a trestního zákoníku, správního řádu atd. Na tom se právě fakulta svými výstupy podílí a to považujeme za hlavní poslání našeho výzkumu.”*

Akce se konala v rámci oslav 660.výročí založení Univerzity Karlovy v Praze.

Děkujeme srdečně za váš zájem o tuto mimořádnou akci.

Pro další informace prosím kontaktujte:

Mgr. Václav Hájek

Mgr. Klára Hamanová

Tiskový mluvčí UK

Odbor vnějších vztahů RUK

Univerzita Karlova v Praze

Ovocný trh 5

116 36 Praha 1

tel: +420 224 491 248

pr@cuni.cz